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आकृती १.१ चे निरीक्षण करूि  खालील प्रशिाांची 
उततरे साांगा.

� िकाशात कोणकोणती शहरे निसत आहेत ?
� ताजमहाल कोणत्ा शहरात आहे ?
� ताजमहाल कोणत्ा खांडात आहे  ?
� ताजमहाल कोणत्ा निशलेा आहे ? ्ा प्रशिाला सेंट 

निटस्सबग्स ् थेील ग्रॅहम, नकबंललेतील कात्ा, टोनक्ोतील 
नमनचको, िोट्स बलेअरमधील मीिाक्षी ्ाांची उततर ेका् 
असतील ?

� आग्ा ्ेथील शाहीि, िकाशातील इतर व्क्तींची सथािे 
त्ाच्ािासूि कोणत्ा निशेला अाहेत असे साांगेल ?

� रोममधील ितानल्ा व नलमामधील एन्‍रके एकमकेाांच्ा 
सथािाांच्ा निशनेवष्ी का् साांगतील ? त्ाांची उततरे 
सारखीच असतील का ? 
ग्रॅहम, कात्ा, नमनचको, ितानल्ा, मीिाक्षी, शाहीि 

व एन्‍रके ्ाांिी निशा व उिनिशा ्ाांचा वािर करूि वरील 
प्रशिाांची उततरे साांनगतली. ताजमहाल तर निशशचत आग्ा ्ा 
एकाच निकाणी आहे. िरांतु प्रत्ेकािे सवतःच्ा सथािावरूि 
त्ाची निशा साांनगतली त्ामुळे ती वेगवेगळी ्ेते. ्ाचा 
अथ्स फक् निशाांचा वािर करूि सथाि साांगणे अचूक 
िरेलच असे िाही. िृथवीवरील प्रत्ेक निकाणाचे सथाि 
अगिी िेमकेिणािे साांगण्ासािी मािवाला वेगळी िि् धत 
वािरण्ाची गरज भासली. ती कोणती हे िाहू.

आकृती १.१ ः जग
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आकृती १.२ मध् े िृथवीच्ा िवू्स-िशशचम व 
उततर-िनक्षण ्ा व्ासाांची लाांबी िाखवली आह.े 
्ावरूि तुमहाला िथृवीच्ा प्रचांड आकारमािाची 
कलििा ्ेईल. िथृवीच्ा िृष्ठभागावरील महासागर, 
जनमिीचा उांचसखल भाग, वि,े इमारती व असांख् 
लहाि-मोिी बटे े ्ाांमळु े प्रत्क्ष िथृवीवर अशा 
उभ्ा-अाडव्ा रषेा काढणे शक् िाही. ्ावर उिा् 
महणिू िथृवीची प्रनतकृती महणिू िृथवीगाेल  मािवािे 
निमा्सण कलेा. िथृवीवरील सथािनिशशचती करण्ासािी 
त्ाचा उि्ोग होतो. िथृवीगोलावर काढलले्ा ्ा रषेा 
प्रत्क्ष िथृवीवर िाहीत. त्ा कालिनिक आहते.

* कोनवीय अं्र

अाकृती १.४ चा वािर करूि खालील कृती करा.
� ‘क्ष’ ् ा केंद्रनबांिूिासूि वतु्सळाच्ा उततर भागात िो्‍ही बाजूांवर 

व१ आनण व२ च्ा आधारे २०° चे कोि  काढा. त्ाांिा 
‘क१’ व ‘क२’ अशी िावे द्ा.

� क१ व क२ ्ाांिा जोडणार ेलांबवतु्सळ ( ) त्ार करा. 
� आता ‘क्ष’ ्ा केंद्रनबांिूतूि वतु्सळाच्ा िनक्षण भागात िो्‍ही 

बाजूांवर व१ आनण व२ च्ा आधारे ६०° चे कोि काढा. 
त्ाांिा ‘ि१’ व ‘ि२’ अशी िावे द्ा.

�  ि१ व ि२ ्ाांिा जोडणार ेलांबवतु्सळ ( ) त्ार करा.

 कोणत्ाही निकाणाचे सथाि निशशचत करण्ासािी 
िृथवीच्ा केंद्रािासूि िृथवीवर ते कोिे आहे हे िानहले जाते. ते 
िाहण्ासािी त्ा सथािाचा नबांिू व िृथवीचे केंद्र ्ाांिा जोडणारी 
सरळ रेषा नवचारात घ्ावी लागते. ही रेषा नवषुववृतताच्ा 
प्रतलाशी िृथवीच्ा केंद्राजवळ कोि करते. हे कोिी् अांतर 
सथाि निशशचतीसािी वािरले जाते. उिा., आकृती १.३ मध्े 
‘क्ष’ ्ा निकाणाचे नवषुववृतती् प्रतलािासूिचे अांतर ‘ क्षमव’ 
३०° एवढे आहे. आकृतीतील ‘्’ ्ा निकाणाचे कोिी् अांतर 
नकती अाहे ते आकृती िाहूि साांगा.

नवषवुवतृताच्ा प्रतलाप्रमाण े त्ाला समाांतर असलले े क्ष 
नबांितूिू जाणार े प्रतल आकृती १.३ मध्े िाखवले आह.े त्ा 
प्रतलाची िथृवीवरूि जाणारी रेषा आकृतीत िहा. ्ा रेषवेरील 
िथृवीवर असणारा कोणताही नबांि ू िथृवीच्ा केंद्राशी ३०° चाच 
कोि करतो.
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आकृती १.२ : िृथवीचे आकारमाि

आकृती १.३ : कोिी् अांतर-१

नवषुववृतती् 
प्रतल

उ.

ि.

करून पहा.

शाळेतील िृथवीगोलाचे निरीक्षण करा. िुढील 
प्रशिाांवर नवचार करूि चचा्स करा.
� िृथवीगोलावर काही उभ्ा व आडव्ा रषेा आहते. 

त्ाांिकैी कोणत्ा रेषाांची सांख्ा जासत आह े?
� ्ा रेषाांची िावे कशी नलनहली आहेत ?
� ्ा रेषाांच्ा िावाांमध्े कोणते साम् व फरक 

आढळतो ?
� अशा रेषा िथृवीवर प्रत्क्ष काढता ्तेील का् ?

जरा ण्चार करा !

भौगोणिक सपष्वीकरि
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� क१ व क२ तसेच ि१ व ि२ ्ाांमधील अांतर सारखेच 
आहे का ?

� क्ष-क१ व क्ष-ि१ ्ा अांतराांची तलुिा करा. ही अांतरे 
सारखी आहते की वगेवगेळी आहते त ेतिासा.

� आता तमुही काढलले्ा लांबवतु्सळाांची तलुिा करूि ती 
सारखी आह ेकी लहािमोिी आहते ह ेतिासा.

� असे असण्ाचे कारण का् ?

* अक्ष्ृत्ते
तुमच्ा असे लक्षात आले असेल की ‘क्ष’ िासूि क१ 

व ‘क्ष’ िासूि ि२ ही अांतरे सारखीच आहेत. िरांतु २०° ला 
जोडूि काढलेले लांबवतु्सळ, हे ६०° ला जोडिू काढलेल्ा 
लांबवतु्सळािेक्षा मोिे आहे. गोल आकारामुळे असे होते, 
हे लक्षात घ्ा. िृथवीबाबतही असेच होते. आकृत्ाांमध्े 
जरी ्ा रेषा लांबवतु्सळ निसत असल्ा तरी िृथवीगोलावर 
मात्र त्ा वतु्सळाकार असतात. ्ा वतु्सळाांिा  अक्षवृतत  
असे महणतात. अक्षवृतते ही कोिी् अांतर मोजूि काढलेली 
असल्ामुळे त्ाांची मूल्े अांशात साांनगतली जातात. ्ा 
मूल्ाांिा अक्षाांश  असे महणतात. सव्स अक्षवृतत ेएकमेकाांिा 
समाांतर असतात.

क्ष

उततर

िनक्षण आकृती १.४ आकृती १.५ मध्े िाखवल्ाप्रमाणे नवषुववृतती् 
प्रतलािासूि अक्षाांशाचे कोि मोजले जातात. त्ामुळे  
नवषुववृतत हे ०° चे अक्षवृतत समजतात. त्ाला मूळ 
अक्षवृतत असेही महणतात. हे सवाांत मोिे अक्षवृतत 
(बृहतवृतत) आहे. नवषुववृततािासूि उततरेकडे व िनक्षणेकडे 
अक्षवृतताांचे मूल् वाढत जाते.

ण्षु््ृत् या शब्ाचा अर्थ सांगा.

नवषुववृततामुळे िृथवीचे उततर अानण िनक्षण असे िोि 
समाि भाग होतात. उततरेकडील भागास उततर गोलाध्स  
तर िनक्षणेकडील भागास िनक्षण गोलाध्स  असे महणतात. 
नवषुववृतताच्ा उततरेकडे व िनक्षणेकडे अक्षवृतते आकारािे 
लहाि-लहाि होत जातात. िृथवीगोलावर उततर व िनक्षण 
्ा िो्‍ही टाेकाांिा ती नबांिुसवरूि असतात. त्ाांिा अिुक्रमे 
उततर ध्ुव  व िनक्षण ध्ुव  असे महणतात. 

अक्षवृतताांची मूल्े साांगतािा ती अक्षवृतते उततर 
गोलाधा्सत आहेत की िनक्षण गोलाधा्सत आहेत हे साांगणे 
आवश्क असते. उततर गोलाधा्सतील अक्षवृतताांचा  ५° उ., 
१५° उ.,३०° उ., ५०° उ. तर िनक्षण गाेलाधा्सतील ५° 
ि., १५° ि., ३०° ि., ५०° ि. असा उले्ख केला जातो.

सांगा पाहू.

जरा डोके चाि्ा !

आकृती १.५ ः अक्षवृतते

०° ०°

१०° १०°

२०° २०°

३०° ३०°
४०° ४०°

५०° ५०°
६०° ६०°

७०° ७०°८०° ८०°९०°
उततर

िनक्षण

नवषुववृतत
नवषुववृतती् प्रतल

अक्षी् कोि

िृथवीचा अक्ष
िृथवीचे केंद्र

व२व१

भौगोणिक सपष्वीकरि
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आकृती १.७

मूल् ३६०° असते. िथृवीच्ा सांिभा्सिे सुि् धा 
असेच ३६०° नवचारात घ्ावे लागतात.

आकृ्वी १.९ चा ्ापर करून पुढवीि कृ्वी करा.
आकृतीमधील ‘अम’ रेषा लक्षात घ्ा. ती ०° िाखवते.
� आता ‘मब’ जोडा. ‘मब’ रेषिेे ‘अम’ शी केलेला कोि 

मोजा. तो ‘ब’ जवळ नलहा. आता ‘ब’ मधूि जाणारे  

� सांत्रे गाेलाकार असल्ािे त्ाचा आडवा छिे घेतला 
तर आिल्ाला वतु्सळ निसेल. वतु्सळाचे अांशातमक 

आकृती १.८  मध्े निलेले ‘  ्रल’, ‘  िफब’ 
‘  कखग’ हे तीिही कोि समाि मूल्ाांचे आहेत. ्ा 
कोिाांचे अांतर ५०° आहे. िरांतु िृथवीगोलावर जर आिण 
्-ल, ि-ब आनण क-ग ही निकाणे रेषिेे जाेडली तर 
त्ाांच्ामधील अांतरे वेगवेगळी आढळतात. ्ाचे मुख् 
कारण िृथवीचा गोल आकार हे आहे.

तसेच उततर ध्ुव व िनक्षण ध्ुव जोडणारे अध्सवतु्सळ 
आकृतीत नििक्ाांिी िाखवले आहे. ते िळक करा.

� अाता ‘मक’ जाेडा. ‘मक’ रेषेिे ‘अम’ शी केलेला 
 अमक मोजा. तो ‘क’ च्ा जवळ नलहा. आता ‘क’ 

मधूि जाणारे तसेच उततर धु्व व िनक्षण धु्व जोडणारे 
अध्सवतु्सळ काढा. 

� आता ०° ् ा नबांिूमधूि जाणारी व उततर ध्ुव-िनक्षण ध्ुव 
्ाांिा जोडणारी रेषा काढा.

करून पहा.

आकृती १.८ : कोिी् अांतर-२

०°

आकृती १.९

नवषुववृतत

िनक्षण ध्ुव

क

म

ब

उततर ध्ुव

अ
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* रतेखा्ृत्ते
तुमच्ा असे लक्षात ्ेईल की अ,ब,क हे िृथवीच्ा 

‘म’ ्ा केंद्राशी नवषुववृतताच्ा प्रतलावर होणारे कोि 
आहेत. ्ा नबांिूतूि उततर व िनक्षण धु्वाांिा जोडणाऱ्ा 
अध्सवतु्सळाकार रेषा काढता ्ेतात. ्ाप्रमाणे ‘अम’ िासूि 
प्रत्ेक अांशावर अध्सवतु्सळे काढता ्ेतात. ्ाांिा रेखावृतत  
महणतात. रेखावृतताांिैकी एक रेखावृतत ०° मािले जाते. 
०°  रेखावृतताला मूळ रेखावृतत  महणतात. ् ा रेखावृततािासूि 
इतर रेखावृतताांची कोिी् अांतरेे अांशामध्े साांनगतली 
जातात. त्ाांिा रेखाांश  महणतात. जसे तुमही आकृती 
१.९ ची कृती करतािा मोजलेत. ०° रेखावृतत व १८०° ही 
रेखावृतते िृथवीगोलावर एकमेकाांसमोर ्ेतात. त्ाांच्ामुळे 
त्ार होणारे वतु्सळ िृथवीची िूव्स गोलाध्स व िशशचम गाेलाध्स 
अशी नवभागणी करते. अक्षवृतते जशी धु्वाांकडे लहाि 
लहाि होत जातात तशी रेखावृतते होत िाहीत. सव्स रेखावृतते 
आकारािे सारखीच असतात. 

रेखावृतताांची मूल्े साांगतािा िूव्स गोलाधा्सत १०° िू., 
२५° िू., १३५° िू. ्ाप्रमाणे; तर िशशचम गोलाधा्सत १०° 
ि., २५° ि., १३५° ि. अशी साांनगतली जातात.

०° रेखावतृताच्ा िवूलेकडे ३०° कोिी् अांतर असलले्ा 
सव्स निकाणाांिा जाडेणारी अध्सवतु्सळाकार रेषा ३०° ि.ू 
रखेावतृत हो्. ्ा रेखावतृतावर आनरिकेमधील करैो, हरार,े 
िब्सि इत्ािी निकाण े्तेात. आकृती १.६ िहा. 

एवढ्ा मोठ्ा आकाराच्ा िृथवीवरील निकाणाांचे 
सथाि अक्षाांश व रेखाांशामुळे अचूकिणे साांगता ्ेते. 
लगतच्ा कोणत्ाही िोि अक्षवृतताांमधील अांतर सव्स 
निकाणी सारखेच असते. लगतच्ा कोणत्ाही िोि 
रेखावृतताांमधील अांतर मात्र सव्स निकाणी सारखे िसते, हे 
सांत््ाच्ा फाेडतींच्ा निरीक्षणावरूि तुमच्ा लक्षात ्ेईल. 
िृथवीच्ा गोल आकारामुळे नवषुववृततािासूि उततर व 
िनक्षण गोलाधा्सत ्ा रेखावृतताांमधील अांतर कमी कमी होत 
जाते,  तर िो्‍ही ध्ुवाांवर ते अांतर शू्‍् इतके असते.

लगतच्ा कोणत्ाही िाेि अक्षवृतताांमधील 
िृथवीिृष्ठावरील अांतर १११ नकमी असते. तसेच 

नवषुववृततावर लगतच्ा कोणत्ाही िोि रेखावृतताांमधील 
अांतर १११ नकमी असते. १११ नकमी िरम्ाि असलेल्ा   
निकाणाांची अचूक सथािे साांगण्ासािी, अांशाची नवभागणी 
लहाि एककात करावी लागते. अांशाची ही नवभागणी नमनिट 
्ा एककात तर नमनिटाची नवभागणी सेकिं ् ा एककात केली 
जाते. अक्षाांश व रेखाांश ्ाांची मूल्े अांश, नमनिट, सेकंि ्ा 
एककामध्े साांगण्ाची िि् धत आहे. ्ामध्े अांशाचे ६० 
भाग होतात व प्रत्ेक भाग एक नमनिटाचा असताे. तसेच 
नमनिटाचे ६० भाग होतात व प्रत्ेक भाग एक सेकिंाचा 
असतो. ही मूल्े नच्‍हाांिी िुढीलप्रमाणे िाखवता ्ेतात. 
अांश (... °), नमनिट(...'   ), सकेिं (...'  '  ) 

जरा ण्चार करा !

जगाच्ा िकाशात रेखावृतताचे वाचि करण्ाचा 
खेळ वगा्सत चालू आहे. शाहीि व सांकेत एकमेकाांिा 
नवनशष्ट रेखावृततावरील निकाण शोधण्ास साांगतात व 
िोंिी घेतात. शाहीििे सांकेतला १८०° रेखावृतताांवरील 
रेंगल बेट (Wrangel) शोधा्ला साांनगतले. सांकेतिे 
रेंगल बेट हे निकाण िकाशात शोधले. िरांतु रेखावृतताांचे 
मूल् १८०° िूव्स नकंवा १८०° िशशचम ्ाांिैकी िेमके 
का् नलहावे, ्ा नवचारात िोघेही आहेत. तुमही त्ाांिा 
मित करा. ०° रेखावृततासांिभा्सिे सुि् धा असाच नवचार 
करता ्ेईल का् ?

प्रत्ेकी १° च्ा अांतरािे एकूण ३६० रेखावृतते 
काढता ्ेतात.
� ०° मूळ रेखावृतत
� १८०° रेखावृतत
� १° िूव्स ते १७९° िूव्स रेखावृतते, महणजेच िूव्स 

गोलाधा्सत एकूण १७९ रेखावृतते असतात.
� १° िशशचम ते १७९° िशशचम रखेावृतत,े महणजचे 

िशशचम गालेाधा्सत एकूण १७९ रेखावृतते असतात.

भौगोणिक सपष्वीकरि
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आकृती १.१० ः वृततजाळी

आकृती १.११ ः G.P.S. उिकरण

� अक्षाांश, रेखाांशाच्ा कोिाचे माि िृथवीगोल/
िकाशावर साांगता ्ेणे.

� अक्षवृतते व रेखावृतते ्ाांचे वाचि करता ्ेणे.
� गोलाकार वसतूांवर वृततजाळी त्ार करता ्ेणे. 

करण्ात ्ेतो. आिल्ा रोजच्ा वािरातील मोबाईल व 
मोटारतींमध्ेही ्ा तांत्रज्ािाचा वािर केला जातो.

अशा प्रकारे अािण िृथवीवरील सथािनिशशचतीसािी 
अक्षाांश व रेखाांश ्ाांचा वािर करतो. आजच्ा 
आधुनिक ्ुगात सुि् धा ही िि् धत अत ा्ंत प्रभावीिणे 
वािरात आहे. भौगोनलक मानहती प्रणाली  (G.I.S.= 
Geographical Information System), व 
जागनतक सथािनिशशचती प्रणाली  (G.P.S.= Global 
Positioning System) तसेच इांटरिेटवरील गुगल मरॅि, 
नवकीमरॅनि्ा व इस्ोच्ा भुवि  ्ा सांगणकी् िकाशा 
प्रणालतींमध्ेही अक्षवृतत व रेखावृतत ्ाांचा वािर 

* ्ृत्जाळवी

िृथवीगोलावरील अक्षवृतते व रेखावृतत े ्ाांच्ामुळे 
वृततजाळी  त्ार होते. िृथवीवरील सथािनिशशचतीसािी ्ा 
वृततजाळीचा उि्ोग होतो. आकृती १.१० िहा. पृथ्वीगोिा्र प्रतयतेकी १०° अं्रानते णक्वी 

अक्ष्ृत्ते ् णक्वी रतेखा्ृत्ते काढ्ा यते्वीि ?

जरा डोके चाि्ा !

कोणत्ाही िोि रेखावृतताांिरम्ािचे अांतर हे 
अक्षवृतताप्रमाणे बिलत जाते. नवषुववृततावर हे अांतर 
सवा्सनधक असते तर ध्ुवाांवर हे अांतर श्ू‍्  असते.

नवषुववृतत - १११ नकमी
कक्कवृतत/मकरवृतत - १०२ नकमी
आशकट्सक/अांटाशकट्सक वृतत - ४४ नकमी
उततर/िनक्षण ध्ुव - ० नकमी

   माहवी् आहते का ्ुमहांिा ?

भौगोणिक सरानणनश्च्वीचवी भार्वीय प्रिािवी 
भौगोनलक सथािनिशशचती प्रणाली ्ा तांत्रज्ािात 

भारतािे सव्ांनसि् धता प्रसथानित केली आहे, ्ासािी 
भारत सवत:च्ा सात कनृत्रम उिग्हाांची ्ांत्रणा वािरणार 
आहे. ्ा प्रणालीमुळे िनक्षण आनश्ातील प्रिेश व 
बहुताांश नहांिी महासागरातील सथािनिशशचती अचूकिणे 
करणे शक् होणार आहे.    

   माहवी् आहते का ्ुमहांिा ?

   मिा हते यते्ते !
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		 (ड)	पुढील	तक्ता	पूर्ण	करता.

वैशिष्ट्ये अक्षवृत्ये रयेखावृत्ये

आकतार

मताप/
अंतर

प्रत्येक	अक्षवृततताचये	
मताप	वयेगळये	असतये.

दिशता/
संबंध

िोन	रयेखतावृतततांमध्ये	
दवषुववृतततावर	जतासत	
अंतर	तर	िोन्ी	
ध्ुवतांकडये	्ये	अंतर	कमी	
्ोत	जतातये.

(क)	 उततरये	दल्ता.
	 		 (१)	 उततर	ध्ुवताचये	अक्षताशं	व	रयेखतंाश	कसये	सतांगताल ?
	 		 (२)	 कक्कवृतत	 तये	 मकरवृतत	 ्ये	अंशतातमक	अंतर	 दकती	

असतये ?
	 		 (३)	 ज्ता	ियेशतातून	दवषुववृतत	गयेलये	आ्ये	त्ता	ियेशतांची	नतावये	

पृथवीगोलताच्ता	आधतारये	दल्ता.
	 		 (४)	 वृततजताळीचये	उप्ोग	दल्ता.

� http://www.kidsgeog.com �	http://www.wikihow.com 

�	http://www.youtube.com �	https://earth.google.com

   सदंराभासाठी सकंे् स्थळये

* उपक्रम
चेंडू	घयेऊन	वृततजताळी	त्तार	करण्ताचता	प्र्तन	करता.	

सोबत	दिलयेली	छता्तादचत्ये	प्ता.

दवशयेष	मुलतांसताठीची	वृततजताळी


